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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 60 DEL 31/07/2021

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL GRUPPO  CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO 
ALLA  REALIZZAZIONE  DELLE  PANCHINE  ARCOBALENO  NEL  COMUNE  DI 
CASALGRANDE.

L’anno  duemilaventuno il  giorno trentuno del  mese  di  luglio alle  ore 10:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Valestri Alessandra
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

E’, altresì, presente il vice sindaco Silvia Miselli.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal Gruppo Consiliare 
“PD” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" IN MERITO ALLA 
REALIZZAZIONE DELLE PANCHINE ARCOBALENO NEL COMUNE DI CASALGRANDE

“PRESIDENTE.  Preciso  che  è  arrivata  in  data  29  luglio,  protocollo  13228/2021  
emendamento alla mozione stessa da parte del Partito Democratico e che avete ricevuto  
nei documenti di questo Consiglio. Nello specifico è stato inserito nell'emendamento, dopo  
i  cittadini,  “attraverso  i  canali  istituzionali  di  comunicazione  previsti”  e  dopo  “di  tutela  
preposti”  (esempio Arcigay, Commissioni  Pari  Opportunità,  eccetera).  Passiamo ora la  
parola al consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto e del relativo emendamento.

BALESTRAZZI. Grazie Presidente. Presento tutte e due insieme, non mi dilungo troppo  
sul presentare la mozione perché è stata oggetto anche appunto di ordine del giorno dello  
scorso Consiglio Comunale, quindi le motivazioni, le idee che ci sono anche su questa  
mozione le conoscete già. Abbiamo un attimo rivisto il testo formalmente, soprattutto c'è  
stato anche un confronto informale con i capigruppo e appunto da lì abbiamo deciso di  
presentare  questi  due  emendamenti  che  fornivano  magari  una  definizione  un  po'  più  
dettagliata, ecco, quindi la mozione è questa, la leggo con gli emendamenti: “Il gruppo  
consiliare  del  Partito  Democratico  nell'esercizio  del  mandato  impegna  il  Sindaco  e  
l'assessore  competente  ad  aderire  a  questa  iniziativa  facendosene  promotori  e  nel  
concreto  ad  individuare  uno  o  più  punti  del  Comune  ove  realizzare  le  panchine  
arcobaleno,  a  fornire  il  materiale  necessario  per  l'attività  e  ad  informare  i  cittadini  
attraverso  i  canali  istituzionali  di  comunicazione  preposti,  della  possibilità  di  offrirsi  
volontariamente per la realizzazione della stessa. Chiede inoltre che vengano coinvolti il  
mondo giovanile, le associazioni di volontariato e gli enti di tutela preposti, ad esempio  
Arcigay, commissioni  Pari  Opportunità  eccetera,  al  fine  di  contribuire  a  sensibilizzare  
l'opinione pubblica sul riconoscimento pieno dei diritti e della tutela delle persone Lgbt+ e  
per  contrastare  le  discriminazioni  e  le  violenze  sessuali  e  di  genere  che  sempre  più  
spesso subiscono”. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, è aperta la discussione. Consigliere Ferrari.

FERRARI. Buongiorno a tutti. Io voglio solo dire due parole. Innanzitutto volevo ringraziare  
i colleghi consiglieri del PD per avere preso in considerazione quelli che sono stati i nostri  
suggerimenti  quando  fu  presentato  la  volta  scorsa,  fu  presentata  la  volta  scorsa  la  
mozione,  questo  ci  fa  particolarmente  piacere.  Non  nascondo  che  avremmo preferito  
anche presentare insieme la mozione, ma la vostra decisione è vostra quindi io non entro  
nel merito della discussione. Per quello che riguarda, diciamo così, l’intenzionalità di voto,  
io  non  farò  una  dichiarazione  di  voto  per  due  motivi:  innanzitutto  per  un  motivo  
prettamente tecnico legato al fatto che noi non abbiamo avuto modo, noi della lista, di  
confrontarci,  anche  perché  abbiamo  sempre  avuto  dei  consiglieri  assenti  per  diversi  
motivi,  secondariamente, vorrei  rimarcarlo,  una delle caratteristiche della nostra lista è  
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l'assoluta indipendenza di ogni appartenente ed, in modo particolare, quando si tratta di  
dare dell'intenzionalità su questioni di carattere etico. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ferrari. Ci sono altri interventi? Consigliere Balestrazzi.

BALESTRAZZI.  Grazie Presidente. Ho solo una curiosità, ovviamente ringrazio anche io,  
per me era sottinteso, ringrazio anche io tutti i capigruppo per il momento di confronto e di,  
diciamo così, conforto che ha portato anche agli emendamenti, all’accettazione di questi  
emendamenti. Volevo  fare una domanda al capogruppo Ferrari, una domanda, in realtà è  
anche una risposta, sulla presentazione della mozione abbiamo deciso in questo modo  
perché appunto siccome l'altra volta sappiamo già, non c'è bisogno di tornarci sopra, c'è  
stato  questo  confronto  ed  anche  questa  discussione  abbastanza  accesa,  pensavamo  
fosse anche così corretto nei confronti di tutti che questa mozione rimanesse presentata  
dal gruppo del PD. L’altra domanda però a questo punto che faccio è se questa mozione  
fosse  stata  presentata  insieme  avrebbe  ottenuto  il  sostegno  di  tutte  le  liste,  è  una  
domanda che faccio, dopo il ragionamento che… 

FERRARI. Probabilmente sì. 

BALESTRAZZI. Grazie.

PRESIDENTE. Ci sono altre dichiarazioni? Consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI.  Faccio anche la dichiarazione di  voto così non intervengo più.  Fa piacere  
comunque  su  un  argomento  così  importante  di  essere  riusciti  a  trovare  un  punto  di  
incontro condiviso per votare un provvedimento che, pur rimanendo simbolico, comunque  
dà  un  segnale  della  volontà  da  parte  del  consiglio  comunale,  dell’amministrazione  di  
essere vicino anche al mondo Lgbt+, in un momento in cui il dibattito su questo argomento  
è forte e quindi il voto sarà favorevole ed anche questa collaborazione che c'è stata, mi  
auspico,  mi  auspicherei  che si  possa ripetere anche in  altre  occasioni  su temi  anche  
magari più strettamente collegati al territorio”.

-----------------------------------------

Il Presidente, non essendoci altri interventi e dichiarazioni di voto, sottopone a votazione 
l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare “PD”, prot. n. 13228 del 29/07/2021, che 
si riporta di seguito:
“OGGETTO:  EMENDAMENTO  ALLA  MOZIONE  REALIZZAZIONE  PANCHINE 
ARCOBALENO NEL COMUNE DI CASALGRANDE Prot. n. 11395/2021 del 01/07/2021
Vista  la  mozione  in  oggetto,  Il  Gruppo  Consiliare  del  Partito  Democratico  chiede  di  
modificare la parte finale dispositiva come segue:  

Tutto quanto premesso e considerato,
Il Gruppo Consiliare del Partito Democratico nell’esercizio del mandato impegna:

Il Sindaco e l’Assessore competente ad aderire a questa iniziativa facendosene promotori  
e, nel concreto, ad individuare uno o più punti del Comune ove realizzare le panchine  
arcobaleno,  a  fornire  il  materiale  necessario  per  l’attività  ed  a  informare  i  cittadini  
attraverso  i  canali  istituzionali  di  comunicazione  preposti della  possibilità  di  offrirsi  
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volontariamente per la realizzazione della stessa. Chiede, inoltre, che vengano coinvolti il  
mondo giovanile, le associazioni di volontariato e gli enti di tutela preposti  (es: Arcigay, 
commissioni  pari  opportunità,  ecc.), al  fine  di  contribuire  a  sensibilizzare  l’opinione  
pubblica sul  riconoscimento pieno dei  diritti  e delle  tutele delle  persone LGBT+ e per  
contrastare le discriminazioni e le violenze sessuali e di genere che sempre più spesso  
subiscono.”

con il seguente esito:

Presenti: 16 – VOTANTI n. 14 - Astenuti: 2 (Il Consigliere Comunale Baraldi Solange del  
Gruppo Consiliare “Noi per Casalgrande” e il Consigliere Comunale Corrado Giovanni del 
Gruppo Consiliare “Centrodestra per Casalgrande”)

Voti favorevoli: 14

Voti contrari: 0

L’emendamento  viene  approvato  e,  pertanto,  il  Presidente  pone  in  votazione  il  testo 
emendato della mozione, che viene approvato con il seguente esito:

Presenti: 16 – VOTANTI n. 14 - Astenuti: 2 (Il Consigliere Comunale Baraldi Solange del  
Gruppo Consiliare “Noi per Casalgrande” e il Consigliere Comunale Corrado Giovanni del 
Gruppo Consiliare “Centrodestra per Casalgrande”)

Voti favorevoli: 14

Voti contrari: 0
-----------------------------------------

Pertanto il nuovo testo emendato e approvato della mozione è il seguente:

OGGETTO:  MOZIONE.  Realizzazione  delle  panchine  arcobaleno  nel  Comune  di 
Casalgrande

Premesso che

Sono oltre 20 mila le persone che in un anno, con una media di circa 50 chiamate al  
giorno, hanno contattato da tutta Italia il servizio Gay Help Line o la chat Speakly.org per  
raccontare le discriminazioni e le violenze subite a causa dell'identità di genere. Un dato  
che tra gli adolescenti è cresciuto in modo preoccupante arrivando anche al 40% durante  
l'emergenza  Covid-19.  In  occasione  della  giornata  mondiale  contro  l'omofobia,  la  
transfobia e la bifobia del 17 maggio 2020 l'ARCIGAY ha inoltre presentato alla stampa i  
dati rilevati nel corso dell'anno precedente sulle discriminazioni e le violenze riportate sui  
giornali, registrando un totale di 138 episodi di cui 32 si riferiscono ad aggressioni, 13 ad  
adescamenti a scopo di rapina, ricatto o estorsione, 9 sono violenze familiari, 31 sono  
discriminazioni  o  insulti  in  luoghi  pubblici,  17  sono  scritte  riportate  su  muri,  auto  e  
abitazioni  e  25  sono episodi  di  hate  speech e  di  incitazione all'odio,  online  o  offline,  
scatenati  da  esponenti  politici,  gruppi  e  movimenti.  Anche  l'Agenzia  per  i  diritti  
fondamentali  dell'Unione Europea ha presentato nel  2020 una importante ricerca sulla  
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presenza e sulla condizione delle persone LGBT+, intervistandone oltre 140 mila in circa  
30 Paesi.  In Italia il  30% delle persone LGBT+, intervistate preferisce non frequentare  
alcuni luoghi temendo di essere aggrediti ed il 60% preferisce non manifestare la propria  
condizione per timore del giudizio e delle discriminazioni conseguenti; atteggiamenti che  
alimentano così una perdurante condizione di fragilità e di disagio. 

Considerato che

Con la proposta di legge 569 “Modifiche agli articoli 604-bis e 604-ter del codice penale, in  
materia  di  violenza o discriminazioni  per  motivi  di  orientamento sessuale o identità  di  
genere”  è  stato  avviato  nel  Parlamento  italiano un percorso  normativo  per  modificare  
alcune disposizioni del Codice Penale Italiano, aggiungendo alle discriminazioni per motivi  
razziali,  etnici,  nazionali  o  religiosi,  anche  gli  atti  discriminatori  fondati  sul  sesso,  sul  
genere, sull'orientamento sessuale o sull'identità di genere. Una scelta importante ed un  
atto necessario per garantire il perseguimento di quanti commettono certi tipi di reati con  
l'obiettivo di colpire le persone LGBT+.

Preso atto che 

Le disposizioni normative ed in particolare l’individuazione di disposizioni che puniscano i  
comportamenti,  discriminazioni  e  le  violenze  ai  danni  delle  persone  LGBT+  vanno  
accompagnate da una serie di azioni culturali che favoriscano la crescita della comunità in  
termini di consapevolezza e di rispetto delle diversità e contribuiscano alla costruzione di  
territori più sicuri ed accoglienti. A Milano, Prato, Scandiano ed in altre città italiane sono  
state realizzate le “panchine arcobaleno” a sostegno della comunità LGBT+ e di tutte le  
vittime di violenze causate dalla loro identità di genere. La realizzazione delle panchine  
arcobaleno è un gesto simbolico ma di grande valore sociale poiché risponde all'obiettivo  
di  sensibilizzare  il  maggior  numero di  persone sul  tema delle  discriminazioni  verso  le  
persone LGBT+, promuovendo così una cultura della diversità e condannando gli episodi  
di  discriminazione e violenza.  La presenza delle  panchine in  luoghi  all'aperto  e molto  
frequentati dagli adulti e dai giovani anche nel nostro Comune consentirebbe di stimolare  
la discussione sul territorio in modo nuovo, favorendo così lo sviluppo di una coscienza  
collettiva più aperta e tollerante. Appare auspicabile favorire la partecipazione dei giovani  
del  territorio  nelle  attività  di  pittura  delle  panchine individuando ulteriori  azioni  che ne  
accompagnino  la  realizzazione,  come  flash  mob,  distribuzione  materiali  informativi,  
comunicazione  dei  contatti  dei  servizi  predisposti  per  l'ascolto  e  l'assistenza,  
coinvolgimento di esperti oltre che dell'associazione di tutela sensibili sul tema, così da  
favorire una partecipazione in termini numerici ed una maggiore visibilità, funzionale al  
perseguimento degli obiettivi del progetto. 

Tutto quanto premesso e considerato,
Il Gruppo Consiliare del Partito Democratico nell’esercizio del mandato impegna:

Il Sindaco e l’Assessore competente ad aderire a questa iniziativa facendosene promotori  
e, nel concreto, ad individuare uno o più punti del Comune ove realizzare le panchine  
arcobaleno,  a  fornire  il  materiale  necessario  per  l’attività  ed  a  informare  i  cittadini  
attraverso  i  canali  istituzionali  di  comunicazione  preposti della  possibilità  di  offrirsi  
volontariamente per la realizzazione della stessa. Chiede, inoltre, che vengano coinvolti il  
mondo giovanile, le associazioni di volontariato e gli enti di tutela preposti  (es: Arcigay, 
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commissioni  pari  opportunità,  ecc.), al  fine  di  contribuire  a  sensibilizzare  l’opinione  
pubblica sul  riconoscimento pieno dei  diritti  e delle  tutele delle  persone LGBT+ e per  
contrastare le discriminazioni e le violenze sessuali e di genere che sempre più spesso  
subiscono.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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COMUNE DI
CASALGRANDE
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA
Piazza Martiri della Libertà, 1
42013 CASALGRANDE

Prot. N. 11395 / 2021 del 01/07/2021 12:16:11

OGGETTO: MOZIONE REALIZZAZIONE DELLE PANCHINE ARCOBALENO NEL 
COMUNE DI CASALGRANDE

Con la presente si rende disponibile  copia analogica a stampa dell'atto/documento in 
oggetto e dei suoi  allegati,  di cui si attesta la conformità al documento informatico 
originale, predisposto e conservato presso il comune di Casalgrande in conformità alle 
regole tecniche/linee guida di settore ad oggi vigenti, ai sensi dell'art. 3/bis, commi 
4/bis e 4/ter e all'art. 23 del D.Lgs 82/2005.

IL PUBBLICO UFFICIALE

_______________
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COMUNE DI
CASALGRANDE
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA
Piazza Martiri della Libertà, 1
42013 CASALGRANDE

Prot. N. 13228 / 2021 del 29/07/2021 12:40:23

OGGETTO: EMENDAMENTO MOZIONE REALIZZAZIONE PANCHINE ARCOBALENO 
NEL COMUNE DI CASALGRANDE

Con la presente si rende disponibile  copia analogica a stampa dell'atto/documento in 
oggetto e dei suoi  allegati,  di cui si attesta la conformità al documento informatico 
originale, predisposto e conservato presso il comune di Casalgrande in conformità alle 
regole tecniche/linee guida di settore ad oggi vigenti, ai sensi dell'art. 3/bis, commi 
4/bis e 4/ter e all'art. 23 del D.Lgs 82/2005.

IL PUBBLICO UFFICIALE

_______________
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 60 del 31/07/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" IN MERITO 
ALLA REALIZZAZIONE DELLE PANCHINE ARCOBALENO NEL COMUNE DI 
CASALGRANDE. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 28/08/2021, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 28/08/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 60 del 31/07/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" IN MERITO 
ALLA REALIZZAZIONE DELLE PANCHINE ARCOBALENO NEL COMUNE DI 
CASALGRANDE. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 17/08/2021 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 03/09/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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